

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБКОМА РКП И ГУБИСПОЛКОМА.

Четверг,  
25  
1923 г. ОКТЯБРЯ 1923 г.  
Редакция и контора: Томск, Тимирязевский пр. (Слонов) № 2.  
Телефоны: Редакция—118, Секретаря редакции—476, Конторы и экспедиции—25, Типографии—355.

— В Мейсене произошло столкновение рабочих с прибывшей кавалерией, открывшей по рабочим огонь. Много убитых и раненых.  
— Доллар котируется в Берлине 47 миллиардов марок.  
— В Берлине насчитывается 240 тысяч безработных. Должны быть уволены еще 300 тысяч рабочих.  
— В докладе на открывшемся совещании подработников красной армии тов. Троцкий заявил: «Непосредственной опасности для нас войны в настоящий момент нет, однако лучшее средство против войны—это подготовка к войне».

## Проблемы германской революции.

**Профсоюзы, фабзавкомы, советы рабочих депутатов.**  
Ст. тов. Зиновьева, переданная по радио.  
В годы войны германские профсоюзы были оплотом соглашательства. Фабзавкомы были придатком к ним. Текущие события и внутри профсоюзная пропаганда коммунистов превратили фабзавкомы в революционный фактор. Значение фабзавкомов велико в деле организации защиты и вооружения масс трудящихся. Фабзавкомы выполняют роль советов,—ядро будущей власти. Компартия уже завоевала большинство фабзавкомов. В Германии после революции также создадутся революционные профсоюзы, фабзавкомы и советы депутатов.

Германские профсоюзы с 1914 года по 1919 г. были важнейшим фактором контрреволюции. Аппарат германских профсоюзов таким же фактором является и сейчас. Овладевать профсоюзами германскому пролетариату удастся лишь после успешного переворота. Было время, когда влиятельная группа Коминтерна требовала выхода коммунистов из желтых профсоюзов. Ядро Коминтерна оклеивало бесценное сопротивление этим тенденциям, и оно было право: работа коммунистов в профсоюзах не прошла даром. Без этой работы не удалось бы завоевать на свою сторону большинство германского пролетариата. Победа германских коммунистов на выборах союза металлистов была не случайной заслугой. Решающую роль пролетарской революции в Германии сыграют фабзавкомы. В начале фабзавкомы были органом германских профсоюзов, их прилагком, которым желтые вожди пользовались для проведения своей предательской политики. В третий год своего существования фабзавкомы начинают играть другую роль. В поисках массовой организации рабочие стихийно используют фабзавкомы против социал-демократических вождей и профсоюзных. Возникают попытки превратить фабзавкомы в замкнутые, самодовлеющие организации, стоящие в стороне от политической борьбы. Жизнь берет свое. Рабочие изгоняют из фабзавкомов не только предательские идеи социал-демократизма, а также и извращение революционного марксизма. В фабзавкомы врывается дух подлинной классово-борьбы, они получают громадное распространение по всей Германии и переходят те границы, от которых отказались желтые профсоюзы. Фабзавкомы берут начало в самых низах, на фабриках, заводах, мастерских, шахтах, железнодорожных депо, крупных торговых учреждениях.

Главные функции фабзавкомов следующие: первое, фабзавкомы руководят всей экономической борьбой пролетариата; второе, фабзавкомы создают по всей Германии организацию контрольных комиссий, пытающихся регулировать цены на предметы первой необходимости и бороться с дороговизной и спекуляцией; третье, фабзавкомы руководят делом вооружения германского пролетариата. Красные сотни также берут начало в самых низах—на фабриках, заводах и мастерских. Вооружение германского пролетариата—решающая предпосылка успеха германской революции. Руководство и дело вооружения находится в руках узких конспиративных организаций, фабзавкомы же дают широкую организационную основу; четвертое, фабзавкомы руководят политической борьбой рабочих и беспартийных масс; пятое, фабзавкомы привлекают на стою

ну рабочих и другие слои населения, часть интеллигенции и мелкие слои крестьянства. В целом ряде пунктов Германии фабзавкомы сумели организовать привлечь представителей этих слоев. Все это делает из нынешних германских фабзавкомов нечто очень близкое к советам рабочих депутатов дореволюционного времени. Фабзавкомы организуются теперь по вертикальной и горизонтальной линиям, по производственному и территориальному принципам. Коммунистическая партия завоевала большинство фабзавкомов, в двух тысячах городов Германии.

Почти по всей Германии имеется теперь хорошо сложившаяся организация фабзавкомов в общегерманском, окружном и областном масштабах. Попытки буржуазии и социал-демократов ликвидировать движение фабзавкомов явно запоздали,—верхушку фабзавкомов, может быть, удастся загнать в подполье, само же движение никогда. Те функции, которые в России между февралем и октябрём 17 года выполнял советом рабочих депутатов, теперь в революционной Германии выполняют одни фабзавкомы, (впрочем) Наличие движения фабзавкомов в Германии является важнейшей предпосылкой успешности пролетарской революции. Пролетариат создал массовую организацию, включившуюся в самую гущу жизни рабочих масс, которая сумела еще до победы пролетариата проникнуть в их быт. Фабзавкомы становятся основным рычагом назревшего переворота. На другой день после победы пролетариата из недр нынешних фабзавкомов выделится, с одной стороны, совет рабочих депутатов, как органы государственной власти рабочего,—с другой фабзавкомы, как первичные органы живых и боевых профсоюзов, помогающие советской власти возвести производство в свои руки. Германская революция выдвигает же форму пролетарской диктатуры, что и у нас—советскую власть; не «советы на заводах», а «власть советам», т. е. переход всего производства, всей власти в руки организованного в общегерманском масштабе рабочего класса—таков парол. Германским рабочим незначительно перестраивать свои фабзавкомы накануне победы.

Крестьянские советы должны организовываться немедленно, ибо крестьяне с трудом могут проникнуть в фабзавкомы. Революционные фабзавкомы вытеснили с авансены рабочего движения контр-революционные профсоюзы. Из фабзавкомов скоро родятся вполне определенные законченные советы рабочих депутатов. Грядущая победоносная пролетарская революция окончательно поставит на полочку свои основные организации—революционные профсоюзы, революционные фабзавкомы и советы рабочих депутатов.

## События в Германии.

### Гражданская война.

**БЕРЛИН. 23.** В Лейпциг прибыли усиленные части рейхсвера. Продвижение войск (в Дрездену продолжается. В Мейсене произошло столкновение рабочих с прибывшей кавалерией, открывшей по рабочим огонь; много убитых и раненых. В Баварии идет переброска частей, сосредоточивающихся в Бамберге и Байрете, по направлению к Тюрингии.

**Курс марки.**  
**БЕРЛИН.** Доллар котируется в Берлине 47 миллиардов марок.

**Наступление фашистов.**  
**БЕРЛИН.** В Аахене германская полиция не оказала никакого сопротивления ударному отряду рейнских сепаратистов (фашистов). В Майнце сепаратисты заняли все правительственные учреждения и направились в Дюссельдорф.

**Массовые аресты.**  
**БЕРЛИН.** В Штутгарте военным командованием арестовано много ответственных коммунистов за призыв к всеобщей забастовке.  
В Плауэне арестовано 52 безработных, участников демонстрации, в Суде арестованы 21 коммунист, в Эрфурте—22 коммуниста, в Мюльгаузене все должностные лица коммунистической партии.

**Соглашательство или беспечность.**  
**БЕРЛИН.** Тюрингенское министерство внутренних дел, заявляя о том, что им приняты меры полицейской охраны жизни германской границы, предлагает населению воздержаться от организации ударных пролетарских отрядов.

**Саботаж соглашателей.**  
**БЕРЛИН.** При обсуждении образованной на Хемницкой конференции комиссией вопроса о всеобщей забастовке большинство комиссии высказалось за объявление забастовки, однако этому воспротивились социал-демократы, предложившие призвать 10 тысяч саксонских рабочих в ряды рейхсвера с целью декретизации последнего. Переговоры по этому поводу продолжаются.

**В отделившейся Рейнской республике.**  
**ПАРИЖ.** Рейнские войска в понедельник заняли Майнц. Германское правительство организует совещание с представителями Рейнской области с целью на реализовать сепаратистское движение с провозглашением самостоятельной Рейнской республики в пределах германского государства.

**Призыв коммунистической партии.**  
**БЕРЛИН.** ЦК германской коммунистической партии в своем воззвании обращается к трудящимся с призывом последовать примеру российских рабочих, готовиться к решительному бою и присоединиться к всеобщей забастовке, если саксонские рабочие ее объявят.

**Процесс фашистов.**  
**БЕРЛИН.** Начался процесс 14-ти вождей фашистского движения в Кюстрине. Из 400 участников восстания привлекено к ответственности только 14, остальные давно находятся в Баварии.

**Насилие французов.**  
В Бонне (Рур) французы разоружили отряд германской полиции, что побудило германское правительство обратиться к французскому послу в Берлине с протестом.

**Час наступил.**  
**БЕРЛИН.** На конференции саксонских рабочих организаций Брандлер от имени коммунистов предложил немедленно объявить всеобщую забастовку в Саксонии, указывая, что в Саксонии направляются со всей Германии военные силы. «Если, говорил Брандлер, саксонский пролетариат сейчас не выступит, то он потеряет тысячи жизней». Социал-демократический министр Граупе выступил против предложения Брандлера, угрожая, что социал-демократы покинут заседание в случае голосования в пользу этого предложения. Брандлер внес новое предложение: избрать комиссию для согласования мнений обеих партий. Созданная комиссия постановила тут же образовать комитет действия, которому поручено в случае обострения положения объявить всеобщую забастовку, если профсоюзы, а также партии откажутся объявить забастовку.

**Бавария и центральное правительство.**  
**БЕРЛИН.** Германским министром продовольствия назначен представитель опомешков, граф Каннин, бывший член фракции германских националистов. В целях разрешения баварского конфликта в Мюнхен отправился германский министр народного хозяйства Браунс, совещавшийся с Каром и членами баварского правительства. По заявлению германского правительства, атмосфера разрешается, конфликт будет обсужден государственным советом Германии.

**Армия безработных.**  
**БЕРЛИН.** В Берлине насчитывается 240 тысяч безработных. К концу недели должны быть уволены еще 300 тысяч рабочих.

## Германская революция и белая эмиграция.

Железная поступь Германской революции уже слышна. Русский пролетариат подает свою братскую руку помощи восстанавливаемому германскому рабочему. Красный Пролетариат в Москве, призывая всех революционных рабочих к сборам в пользу германских рабочих,—с своей стороны, ассигновал на это один миллион золотых марок.  
В лагерях заграничной белой эмиграции ужас и смутнение. В смертной тоске мадам Кускова в номере доживающего последние дни,—в статье, озаглавленной «Что победит», пишет: «Характерно и то, что у самых, казалось бы, культурных немцев большевистская, все хотащая психология—здесь налицо».

**Орган желтых социалистов.** «Форвертс» определенно указывает, что «правительство Штрэвемана есть последнее парламентское правительство, на смену ему идет коммунистическая диктатура».  
Явление это закономерное. Об этом ярко говорят все наблюдатели жизни европейской государственности (напр., Синклер, Пятти и др.).  
Производство ovunque падает, фабричные трубы перестают дыметься—безработица ужеасо растет. Экономическая, финансовая и промышленная машина Европы полопалась.

Все государства охвачены горячо спешной подготовкой к новой мировой войне.  
В настоящее время в Европе на 2 миллиона солдат больше, чем было в 1913 году. По точному исчислению авторитетов государственной статистики, даже в золотой валюте военные расходы теперь по сравнению с 1913 годом возросли в Европе на 50%.

Лишь одна Великобритания могла сбалансировать свой бюджет. Вся континентальная Европа претерпела славнейший крах—и прежде всего благодаря своим колоссальным расходам на подготовку новых мировых войн.

Самые материальные буржуазные экономисты признают факт, что экономическое и финансовое положение в Европе в настоящее время является катастрофическим.

Фактически неизбежна германская революция, которая должна пережить буржуазную революцию.  
Слыша железную поступь последней, наша заграничная белогвардейщина в смертельном страхе за свое будущее—сама не знает, куда деваться, что делать?

Заграничные белые уже видят «пожар всемирного пламени», и ужас их и горе не имеют границ.  
Германская коммунистическая партия может с полным правом сказать:  
«Судьбы неизбежна война—Победа достанется нам».

А. Ф. Котов.

## ЗА РУБЕЖОМ.

**Столкновение между студентами.**  
**КОПЕНГАГЕН.** В субботу произошло столкновение студентов фашистов со студентами коммунистами; арестовано 17 человек.

**Против замыслов империалистов.**  
**ПРАГА.** Национальная конференция чешской коммунистической партии в своем воззвании к рабочим, земледельцам и среднему сословию Чехо-Словакии призывает, во избежание войны, протестовать против вмешательства в германские дела.

**Австро-турецкие отношения.**  
**АНГОРА.** В Константинополе начались переговоры об австро-турецком торговом договоре.

**Голос английской рабочей печати.**  
**ЛОНДОН.** В органе лидеров рабочей партии «Дейли Геральд» появилась весьма показательная статья, призывающая английских рабочих к защите германского пролетариата. Статья показывает, что пропаганда помощи германской революции, начатая в низах английского рабочего движения под руководством коммунистов, стала фактом настолько значительным, что рабочая партия не может уклониться от участия в ней.

**Мнение Англии.**  
**ЛОНДОН.** По поводу образования англо-русского общества экспорта хлеба консервативная «Обсервер» открыто признает монополию внешней торговли за СССР, указывая, что нынешняя Россия является гораздо более организованным государством, чем была до революции.

**Русская роль.**  
**ХРИСТИАНИЯ.** Союзным представителем заключено соглашение с норвежским правительством о ввозе в Норвегию 20 тысяч тонн ржи из черноморских портов, на сумму 4 1/2 миллиона крон.

**Замыслы фашистов.**  
**ЛОНДОН.** Сообщают об отставке баварского премьера Кюллингера. Правительством Вюртемберга и Баварии ведутся тайные переговоры о совместных сепаратистских выступлениях.





# РАБОЧАЯ ЖИЗНЬ

## Борьба с бесхозяйственностью.

И на страницах нашей газеты и центральной прессы не раз, особенно в связи с последним пленумом ВЦПС, отмечалась борьба за реальную, соответствующую всем культурно-материальным запросам аппарату со стороны рабочих колхоза со стороны рабочих колхоза со стороны рабочих колхоза...

Каким же способом эта борьба должна проводиться? На этот вопрос до сих пор еще не могут дать исчерпывающий ответ не только отдельные рабочие, но и их первичные организации, а потому ни же мы приводим несколько фактов из этой области, в надежде, что они дадут более ясное представление о способах искоренения бесхозяйственности, чем самые длинные теоретические рассуждения.

1). Недавно на заседании фабкома фабрики «Трудящихся рабочих» (Москва) выяснилось, что из всех ткачей способных выработать норму имеется только 85 проц., остальные 15 проц. — довырабатывают норму на 30—35 проц., так как они не подготовлены к своей работе. После всестороннего обсуждения этого явления и его последствий все эти рабочие были переведены в мотальщики.

2) На той же фабрике тем же фабкомом было замечено, что при выработке основ коучаются лишние нитки. Через заводоуправление было потребовано, чтобы это было устранено, и теперь идет правильный счет ваток.

3) В ткацком отделе Семевской ткацко-белой фабрики одно время выработывались ткани, совершенно не идущие на рынок и бесполезные. Пришлось бы им гнить на складе. Фабком вступил в переговоры с администрацией, и дело было улажено.

4) Фабком ростовской фабрики пришлось повести борьбу за то, чтобы электромонтеры не забывали своих инструментов там, где работают, а затем не бежали по мастерской, разыскивая их.

Путем агитации и наблюдения эту ненужную трату времени фабком устранил.

5) На фабрике обуви «Межрабком» рабочие не имели полной нагрузки в работе. Фабком пришлось сделать перестановку людей и установить большую ответственность за работу. Отлынивавшим давалась ответственная работа. Это произвело свое действие: все подтянулось — норма труда повысилась на 30 проц., кроме того, рабочие имеют прибавок в среднем 10—20 проц.

Выявление и устранение бесхозяйственности возможно лишь там, где фабзавком не уткнулся исключительно в свои профессиональные, а большею частью мелочные работы, вроде проверки професс. книжек, визирования членских взносов, объявления распоряжений губгоркомов и т. д., а имеют живую связь с возлагаемыми им массами рабочих, живут их интересами и следят за производством.

У рабочих явится вопрос: ведь, все это относится к фабзавком, что же мы, отделы сами единицы, должны делать?

Каждый рабочий обязан не только замечать все ненормальности на предприятии, но доводить о них своему выборному органу и вносить свои предложения о способах их устранения. Для того же, чтобы быть в курсе всей деятельности своего предприятия, фабзавкомом необходимо чаще устраивать общие собрания рабочих, на которые приглашать делать доклады представителей администрации (заведующего отделом, мастера или инженера) о работе всего предприятия (каким способом заготавливается сырье, как собирается фабрикат, какие исчисляются затруднения и т. д.).

В тех же случаях, когда администрация воспринимает устранимые замечания фабзавкомом непорядки, когда она определенно будет уклоняться от кон тактной работы с первичными профорганизациями, должен встать за перо рабочий.

## В ткацкой мастерской.

Ткацкая мастерская губкуст прома из-за недостатка сырья на катушке закрыта. Заведующий мастерской ездил в Москву и вывел там достояние его получения, но губкуст пром не порешил ему денег и это вышло оштрафовано в Томск, уверяя, что все необходимое будет. Однако до сего времени припр-сырья в мастерской не имеется.

Мастерская с начала сентября работает в 50% нагрузки. Работники, не желая, чтобы половина из них была уволена, добровольно разделилась на две группы и работают по очереди. Каждая из них получает половинный оклад жалования.

В настоящее время в этом составе работников нет нормальной работы.

Отсутствие сырья в ткацкой портресте периодическое. В прошлом году мастерская по этим же причинам не работала три месяца.

## Организация трудовых артелей из безработных.

В настоящее время бурной тру да предпринимаются меры в области организации по профессиям

## О чем нам пишут.

### Утеряно 1-ое отделение гормилиции.

Иду вчера по ул. Безыковского, на встречу старичку. Спрашивает: где 1-ое отделение гормилиции? Я отвечаю, что на ул. Безыковского. Старик отрицательно качает головой: «Была там милиция, а теперь нет». Иду о нем сам. На самом деле помещение отделения утеряно. Никаких объяснений о перемещении отделения или вообще его судьбы нет. Подходит публика и окрикнув кричит: «Головоу, погнавшая на пустое помещение».

— Угнать что ли? — спрашивает кто то. Один отвечает: — Что вы, разве можно угнать милицию, ведь, это не пуля; для жако быть перевали куда нибудь.

По его мнению сразу опровергается. — Если б перевали, то об этом бы объявили. Тому, как говорится, и крыть нечем. И все решают, что милиция на самом деле укралась, но угор рывался об этом еще не знает и поэтому необходимо об этом злодеянии скорей сообщить куда следует.

Администрация, найдя 1-ое отделение в усадьбе восточной публицы! Егеза.

равных артелей, тов-н и пр. из безработных, состоящих на учете биржи. Так, например, намечается открытие трудовой артели переплетчиков, куда входят все безработные этой профессии. Однако для ее функционирования требуется большое препятствие: некое отаков мшан.

Нашим учреждениям и предприятиям, имеющим у себя лишние переплетные машины и инструменты, необходимо пойти на встречу чужим артелям и уделить ей все возможное.

## О Гурьевском заводе.

На последнем заседании том райкома ВСР метал. обсуждался вопрос о передаче Гурьевского завода от олова горнорабочих союзу металлистов. В виду того, что у рабочих завода очень хорошо по налажена связь с коллукчуги силами рудоком горнорабочих, что культурно-просветительная работа там поставлена очень хорошо, что на заводе работает всего 30% металлистов и выполняет он заказы Кузбасса, в. наконец, что томрайком ВСРМ за дальностью расстояния вряд ли сможет поставить такое хорошо дело, как коллукчуги райком, — постановлено завод оставить в ведении олова горнорабочих ВСР. Н. В.

## Красные спецы.

15 октября кожевниками курсами томского губпрофора в г. Томске произведен выпуск 8 курсантов. Окончившие курсы за 9 месяцев обучения их на курсах достаточно подготовили к предстоящей работе теоретически, для пополнения же практического опыта они должны поработать на кожевенных заводах еще по одному году, после чего получат звание кандидатов на должность мастеров по кожевенному производству. Кожевники курсы были вызваны к жизни отсутствием квалифицированных рабочих с специальным образованием по кожевенному производству. А. Д.

## Электростанция «Золотые востки».

По Уржатскому переулку уже трое суток не горит электричество в 5 усадьбах: №№ 6, 8, 5, 3 и др.

На неоднократные заявления об этом жильцов, станция электричества отвечает: «Помлем, исправим!» но, вероятно, забывают своим обещание. Благодаря этой забывчивости жители сидят в темноте, а учащиеся не могут готовить уроков. Летучая мышь.

## Уголок рабкора.

### Рабкоровские четверги.

В две недели три по четвергам рабкоры г. Томска собираются в своем «уголке» в клубе печатников.

Повестка дня этих собраний напечатает самими рабкорами, а их бюро приглашает соответствующих докладчиков. Чем интересуются рабкоры — видно из тех вопросов, которые ставятся на повестку дня, так, на одном собрании был выставлен доклад «О семье». Этот доклад вызвал оживленное обсуждение, что собрание закрылось около 12-ти ч. ночи.

На минувшем собрании были поставлены доклады: 1) «Политическое положение на Западе Европы и германские события» — докладчик т. Кукс, и 2) «Связь красной прокуратуры и рабкоров» — докладчик т. Кайков.

С большим интересом заслужившие доклады вызвали живые прения. Из многих рабкоров отрывочные до сего времени заметки и телеграммы о текущем моменте на Западе и особенно о недавних событиях в Германии свелись в сплоскую чашу причин и следствий и более или менее прояснились будущие эти события. По докладу т. Кайкова установилась договоренность о совместной работе рабкоров с прокуратурой. После докладов были зачитаны подготовленные для печати заметки двух рабкоров.

Эта часть собрания прошла чрезвычайно оживленно, что и вполне понятно, так как это

«школьные занятия» для всех рабкоров. Заметки были разобраны и со стороны формы изложения, и со стороны внутреннего содержания, при чем, конечно, здесь не было «злой критики», замечания и оценки по сути исключительно товарищеский характер. По поводу одной из них товарищу рабкору сделаны указания, что тема его заметки требует иной формы изложения, вторая же заметка по мнению всех высказывавшихся рабкоров, написана очень хорошо.

К сожалению, приходится отметить, что из общего количества рабкоров по г. Томску по сему «четверги» далеко не все. Отсутствующие рабкоры и сами стараются очень много, не посещая общих собраний, если они в качестве рабкоров только «начинающие» — в противном же случае — когда они опытные рабкоры — они лишают возможность использовать их опыт начинающими.

Товарищи рабкоры! Озвещение в печати быта рабочих и служащих, быта служебного и семейного, озвещение всех неприятностей и углов «как на фабриках, в учреждениях и предприятиях, так и семейной жизни» — все это объекте работы рабкоров, и только в работе общей будет достигнут нужный результат. Не ждите в разброд, собирайтесь вместе, сообщайте работайте — успех вам обеспечен. З. Х.

## Отклики на заметки.

Губотдел союза всемирносоциалистический в ответ на заметку «М. К. Губовальщик, проясняет» (в № 230) сообщает:

Работница Губовальщик енисейская Альдона уволена за халатное отношение к исполнению возложенных на нее обязанностей.

Давно идет объяснение — в чем именно оно заключалось. Но вся штука в том, что автор писал не про Альфону, а другую женщину, которая сейчас переведена в кач. Затем он пишет:

... Не было случая, что кто-либо был бы уволен без ведома союза. По всем вопросам, касающимся нужд рабочих и служащих идет переговоры исключительно местном. Инициатором с администрации не было.

Но, ведь, в заметке говорилось не об инициаторе (как Губовальщик), а о том, что увольнение не могло быть достигнуто — кто-же его увольняет, т. е. администрация, или местком? Вся соль заметки в этом и заключается.

О культуротделе пишется так:

... В ближайшем или в губотделе будет организован пункт ликвидации безработицы, имеется библиотека читальня, губотделом организована в губотделе читальня в чл. привала и др. для постоянной работы в М. К. Губотдел считает, что работа месткома губотдела хотя и не совсем на высоте, все же нельзя сказать, что бы он был.

Ну, тогда значит — дремал, т. е. работа только-что начинала и является — по ватому же правду. Кроме того, почему не ответить относительно выбора рабкоров? Нам хотелось бы иметь рабкоров и в губотделе.

Губпрокурор сообщает, что не существует заметок: «Примерная вольность», «Помощник», «Спец рабкор», «Ходовая лодка» (в № 234), «Кто кого?» (в № 233) и «Зависа сия связалась» (в № 232) присягают соответствующие расследования, после чего результаты этих расследований будут помещены в газете.

## К съезду агентов службы пути томского линотдела.

Колоссальная роль съездов общепризнана: Книга, являясь сокровищницей всех видов знания и сохраняя для грядущих поколений все идеи и достижения прошлого — тем не менее не может заменить живого слова, ибо она часто не дает ответа на животрепещущий вопрос. Поэтому никогда, ни при каких обстоятельствах не заменишь трудную науку учебник лекции талантливого профессора.

Первый съезд, бывший в это же время в прошлом году, по ценным результатам своей деятельности обратил на себя всеобщее внимание в центре, тем более, что томский линотдел был единственным по всей республике, устроивший подобный съезд. Не смотря на пожелание центра устраивать подобные съезды по всем жем. дорогам — таковых еще не было, и только в далеком Томске снова съезжаются жел.-дор. ные деятели для научно-технической работы. Съезд, на котором будет более 100 членов, общецентральным, как и первый, на нем будет слышном 30 докладов, из которых ряд принадлежит профессорам института. Происходит съезд будет в стенах технологиического института.

Отмечая крупное значение съезда общественого вообще и научно-технического в частности, надо пожелать, чтобы они не прекратились в будущем и из сферы, касающейся только службы пути жел. дор., вышли на широкую дорожку обслуживания транспорта со всех сторон.

Правильным является утверждение, что в области техники и железнодорожных горнолагодных и железодорожных (всех служб) и пр. — но в Сибири, по естественным причинам (как на окраине), съездов почти не было, и только теперь, благодаря просветительной инициативе и энергии вач. томского линотдела инженера В. Ф. Толстова съезжаются в Томске второй съезд агентов пути.

Первый съезд, бывший в это же время в прошлом году, по ценным результатам своей деятельности обратил на себя всеобщее внимание в центре, тем более, что томский линотдел был единственным по всей республике, устроивший подобный съезд. Не смотря на пожелание центра устраивать подобные съезды по всем жем. дорогам — таковых еще не было, и только в далеком Томске снова съезжаются жел.-дор. ные деятели для научно-технической работы. Съезд, на котором будет более 100 членов, общецентральным, как и первый, на нем будет слышном 30 докладов, из которых ряд принадлежит профессорам института. Происходит съезд будет в стенах технологиического института.

Отмечая крупное значение съезда общественого вообще и научно-технического в частности, надо пожелать, чтобы они не прекратились в будущем и из сферы, касающейся только службы пути жел. дор., вышли на широкую дорожку обслуживания транспорта со всех сторон.

## Коллективные договора.

О том, что такое коллективный договор, нам распространяться не приходится: об этом знает всякий рядовой член профсоюза, а особенно всякий рабочий профсоюз. По договору договору рознь. Есть договора так называемые генеральные — это договора, заключаемые центральными управлениями того или иного наркомата с центральными же комитетами того или иного профсоюза, во все союзском масштабе, обнимающие все учреждения и предприятия заключительного договора управления, как центральные, так и местные. Другая форма коллективных договоров называется локальными, — это договоры, заключаемые на местах между тем или иным учреждением или предприятием и профсоюзной организацией, объединяющей служащих и рабочих, от имени которых заключается договор.

Коллективный договор, как и всякий договор, есть добровольное соглашение заключающихся его сторон, поэтому условия, на которых заключаются договоры, крайне различны: определяется та или иная сумма для 1 разряда 17-разрядной сетки

и от этого идет определение суммы заработка по следующим разрядам до 17 включительно, но для этого необходимо еще установить соотношение повышений по разрядам (коэффициент): в этом случае соглашение также различны — один договор заключается с соотношением 1 к 5, а другие 1 к 8 или, другими словами, при соотношении 1 к 5 — 5 целых единиц равномерно, поскольку это возможно, в пределах десятичных долей, распределяются на 17 разрядов, например, если для 1-го разряда — 1,00, то для 2-го — 1,2, для 3-го — 1,5, для 4-го — 1,7, для 5-го — 2,00 и т. д. а при соотношении 1 к 8 — 1 разряд получает 1 целую, а 2-й уже 1,5, 3-й — 2,00, 4-й — 2,5 и т. д. с повышением через каждый разряд по 0,5 целых.

Таким образом, в первом случае 17 разряд получает 5 целых единиц, определенных для первого разряда, а во втором — 8 таких же единиц. Стабильно, заключение договоров с соотношением 1 к 8 является наиболее приемлемым для трудящихся. Но и здесь оказывается есть еще прокатное во. Это, но в дан ном случае заключается и том,

что наши хозяйственники, а затем и великому огорчению, и наши профсоюзные организации не всегда выдерживают пролетарскую линию.

Есть случаи заключения коллективных договоров (иногда именованных генеральными) с соотношением 1 к 8, но что это за соотношение; оно почти не отличается от договоров с соотношением 1 к 5, особенно для низших разрядов: например, в известном мне случае соотношение 1 к 5, особенно для низших разрядов: например, 1-й разряд — 1,0, 2-й — 1,2, 3-й — 1,4, 4-й — 1,7, 5-й — 2,0, 6-й — 2,3, 7-й — 2,6, 8-й — 2,9, 9-й — 3,2, 10-й — 3,5, 11-й — 3,8, 12-й — 4,3, 13-й — 4,8, 14-й — 5,4, 15-й — 6,0, 16-й — 7,0 и 17-й — 8,0.

При установлении такого соотношения кто обиделся? Только рабочие и служащие, получающие по низшим разрядам, т. е. самые беднейшие, поэтому и в случае, что по моему, при установлении такого соотношения ни профсоюз не выдерживал строгой пролетарской линии.

Раз предприятие имеет возможность принять соотношение 1 к 8, то отыгрываться на низших служащих и рабочих просто неосторожно.

По существу договора спорить, конечно, не приходится, так как раз он уже заключен, то и будет выполняться, но

принципиально против него возражать не только можно, но и должно.

Ведь, для того и определяется соотношение 1 к 5 или 1 к 8, чтобы эти 5 или 8 целых распределять равномерно, по сколько это возможно в пределах десятичных долей по всем 17 разрядам тарифной сетки.

Да вначе какой же резон заключать договор с соотношением 1 к 8 если неравномерно распределить это соотношение по тарифной сетке — оно не будет достигать своей цели. Возмем вышерассмотренный договор, — там, главным образом, как будто, обеспечиваются хорошие заработком служащие 13, 14 и особенно 15, 16 и 17 разрядов, но, ведь, служащие этих разрядов и при договорах с соотношением 1 к 8 обеспечиваются не хуже, ибо для них во всех учреждениях существуют или существовали, или персональные ставки, так что если неравномерно по сетке распределить соотношение 1 к 8, то тогда не зачем огорек гордиться.

Это мое мнение рядового профсоюзника, — может быть оно ошибочно; желательно бы было, чтобы кто-нибудь из ответственного водителя профсоюзной работы здесь во прусу. — Воищам.

# Партийная работа.

## О шефстве над деревней.

(Оптимальная организация.)  
 Наша работа в области шефства над деревней сравнительно с другими организациями, особенно Еар. России, слаба. Мы начали ее приблизительно в мае-июне. Первоначально был применен метод прикрепления отдельных товарищей к деревенским ячейкам с целью изучения условий дальнейшей работы.

Этот метод ничего не дал. Во-первых, потому, что индивидуальное прикрепление отбрасывает вопросы не является шефством промышленного района над деревней, во вторых, потому, что работа эта велась во время летней страды, вследствие чего приезжавшему товарищу в деревню вовсе не приходилось сталкиваться с непосредственным объектом шефства — крестьянством.

Позднее в начале июня по прос о шефстве был перерешен и подшефные деревни были прикреплены к отдельным ячейкам.

При райкоме партии были созданы районские шефские коммисии, при ячейках — ячейковые.

Шефская районская комиссия была составлена из 3 товарищей, в числе которых был 1 комсомолец. Выезды в деревню делались не только членами комиссии, но и товарищами, не входящими в нее. Задача ячейковой шефской комиссии — организовать выезды в деревню, т. е. собрать необходимые материалы, подобрать товарищей, довести до деревни.

Большинство ячеек в деревню выезжает по несколько раз в месяц. Некоторые добились довольно прочной связи с крестьянами (напр., яч. гл. конторы, шахты Карла Маркса, шахты Капит.). И влиятельные люди к шефству, другие же проводили работу налетом, случаиными докладными по общим вопросам.

Все зло в том, что мы до сих пор не смогли организовать систематическое чтение лекций для основного кадра товарищей, одуховить деревню. Ведь, нельзя же идти на сход, не имея понятия о земельном кодексе, лесном кодексе и т. д.

В регулярной поездке в деревню нужна привлекательность. Во главе группы тов., едущих

# ВНИМАНИЮ ВСЕХ ГРАЖДАН.

Санпод губздрава напоминает об ответственности за:

1. несвоевременное извещение о случаях скарлатины врачами, домкомами и заведующими школами;
2. посещение бани, службы, школы или иных мест общественного пользования до дезинфекции;
3. отпуск молока из зараженной квартиры;
4. допущение в зараженную квартиру крестьян, приезжающих в город, а также жильцов других квартир;
5. отдачу белья в прачешную без предупреждения, что белье заражено.

## Вспышки эпидемии скарлатины в гор. Томске.

За последнее время в гор. Томске участились случаи скарлатины. В стар. зарази. больниц лежат уже 35 человек скарлатинозных больных, и, повидно, число больных будет быстро прибывать, если не уйдут с ликвидировать эпидемию энергичными мерами. К этому уже приняты меры: с разрешения губисполкома усилен санитарный надзор, и таким образом, теперь имеется возможность и принять меры против дальнейшего распространения скарлатины; зараженные квартиры будут дезинфицированы; школы, в которых были случаи скарлатины (а таких насчитывается теперь 11 школ), будут закрыты на две недели и в них будет произведена дезинфекция; всем врачам, домкомам и завод. школами предписывается строгим порядком соблюдать о каждом новом заболевании, в стар. зарази. б-це увеличено число коек для скарлатинных больных.

Скарлатина в Томске — не новая гостья. Вот цифры за прошлые годы:  
 1918 г. — 248 случ. 1921 г. — 250  
 1919 г. — 394 " 1922 г. — 153  
 1920 г. — 645 " 1923 г. — 181  
 (за 9 месяцев).

Количество больных скарлатиной в стар. зарази. б-це за последние время быстро повышается:  
 1 якт. — 13 " " 18 окт. — 28  
 5 " — 18 " " 19 " — 30  
 9 " — 20 " " 20 " — 32  
 13 " — 23 " " " " — 32

В настоящее время лежит 35 человек, по преимуществу школьниками. В 1915 году через стар. зарази. б-цу прошло в течение года 722 больных скарлатиной, т. е. ежедневно лежало около 70—80 больных.

Скарлатина обыкновенно начинается болью в горле, высокой температурой и рвотой. Уже в первые сутки кожа покрывается сыпью, начинающейся с шеи и верхней части груди и спины, распространяясь потом на лицо, туловище и конечности (руки и ноги). При высыпании часто наблюдается зуд.

Боль в горле зависит от наличия скарлатинозной ангины или жабы. Начинается она на мягком небе точечной краснотой, иногда с мелкими кровоизлияниями (крупные точки). По мере красноты делается яркой с резкими границами, причем на миндалинах могут быть налеты, а иногда присоединяется и нагноение миндалин (при двойном заражении скарлатиной и дифтерией).

Язык в первое время обложен белым, а затем со 2—3 дня начинает с коричнева и краев очиняться, и дня через два становится малиновым и шероховатым, вследствие припухания сосочков языка.

Сыпь на коже имеет вид розового, красного или темнокрасного маля, рассыпанного по розовой коже. Этот точечный характер сыпи более заметен, если кожу (пальцами) пощипать, тогда на бледном фоне постепенно выступают розовые точки, а затем возматывается розовая окраска кожи. На лице сыпь располагается особым образом: на щеках — равномерный румянец, на лбу и висках — замкнутая мажорная сыпь, а нос, губы и подбородок нормального цвета, ярко

# Театр и искусство.

## Концерты М. Эрденко.

В настоящее время на Сибирь совершает турне скрипач-виртуоз проф. М. Эрденко. В пятницу, 26 го октября, он даст первый концерт и у нас, в Томске, в помещении гортеатра. В музыкальной жизни нашего города выступление скрипача М. Эрденко — большое событие и безусловно оставит после себя значительный след.

М. Эрденко родился в 1886 г., а в 1891 г., т. е. в 6 лет, он выступил уже на сцене в Москве, Петрограде, Харькове, Полтаве и др. городах. И везде его концерты произвели большое впечатление. Член дирекции быв. имп. муз. о-ва Хартонского, прекрасный музыкальным талантом мальчика, дал ему 10 тыс. руб. на воспитание, а московская консерватория, куда он поступил учиться, пред-

оставила ему стипендию. В 1904 г. Эрденко окончил консерваторию с золотой медалью и со званием свободного художника. Совершив затем турне по центральной России, он переехал за границу (в Брюссель), где совершенствуется у знаменитого скрипача Исаак. В 1910 г. Эрденко выступил в Москве на концертном скрипаче и получил премию.

Восторженные отзывы сибирских газет дают основание утверждать, что талант Эрденко за годы войны и революции не только не уменьшился, но окреп, а его таланта на удивление возмужал.

Вместе с проф. Эрденко в наше время его партнерши выступают известная пианистка Э. Гольдберг.

# В Томске.

## Поступление единого с-х. налога.

За 23 октября в губфинотделе по единому с-х. налогу поступило 2,801,872 р. 75 коп. совзнаками и на 243 пуд. облигаций хлебного займа.

До 23 октября касса губфинотдела по приему налога производила операции до тех пор, пока не были пропущены все платежи в очередях на регистрацию. Но ввиду того, что сверхурочные работы разрешены лишь трем сотрудникам губфинотдела, при глашении безработных с бирки труда прекращено, те и вся работа по приему с-х. налога производится вальными штатом губернского отдела, с 23 октября прием налогов закончен вместе с окончанием занятий в предриятиях, т. е. в 4 часа.

## Задание выполнено.

Согласно заданию театра в Томской губернии до 1 ноября должно быть собрано по с-х. налогу 18% всего причитающегося с губернии количества. До 20 октября ввиду чистоты в губернии натурой и деньгами поступило 21% общего количества с-х. налога и таким образом октябрьское задание театра по с-х. налогу Томской губернии выполнено.

## К сдаче единого с-х. налога.

По имеющимся в губродотделе сведениям, на местах наблюдаются тенденции со стороны отдельных предпринимателей к установлению твердых процентных соотношений между платежами по с-х. налогу культуры и продуктами. Ввиду этого губродотделом разнесено местам, что никаких сведений в этом отношении быть не должно и налого-плательщикам предоставляется полное право сдать причитающийся с них сумм налога теми культурами, которыми они возделают.

Например, если с крестьянина причитается 20 рублей единого, он может все их уплатить или рожью, или по установленному эквиваленту или замены шпена, или овсом, или может внести часть овсом, часть шпеном, часть рожью по своему усмотрению, или, наоборот, весь налог может внести деньгами.

## Американский журнал лист в Сибири.

В Томске проедом из Москвы на Восток прибыл главный в России корреспондент американской газеты «Чикаго Дойли Ньюс» м-р Ф. А. Макензи, который вчера, осмотрев Томск и посетив типографию т-ва печатного дела и редакцию газ.

## Надо собрать 100 миллионов рублей.

Нашей империальной ячейке было дано задание собрать 4 червонца. Дали подписные листы, но разве по подписным настояжень? а потому мы решили устроить воскресия по вырубке дров.

В воскресенье, 14 октября, ра по утру, комсомольцы и не-комсомольцы нашего политехникума большими толпами шли к берегу реки. Там ждал вагон, который должен отвезти с баржам о дрова.

— Ребята, а дров то много?  
 — Хватит, только работай, не ленясь.

Уселись в лодки, приваженные к материалу, и под громоз «ура» двинулись вниз по Томи. Песни смеялись одна другой, неутомимый смех разносился по реке. Но вот в баржу.

— Стой, матушка, здесь работать будем. Вылезай. Работай ага на досках.

Закончилась работа, вах в муровейнике, забегали по берегу и барже, таская носилки с дровами.

— Эх, куда складывать?  
 — Пятый ряд, а в каждом — по пяти сажен.

## Верный подход.

Ячейка ЦРК состоит из 17 человек и 3 кандидатов. Работа начинает оживать. Вновь избранные исполнители приступили к работе по плану, утверждённому райкомом. На зимний период предполагается устраивать еженедельные собрания, на которые привлекаются широкие беспартийные массы.

За последнее время число беспартийных, испекающих ячейку, увеличивается. В исполнители поступают много заявлений о вступлении в партию. Конечно, это явление можно считать по развитию, как это было во время военного коммунизма, многие старались проникнуть в наши ряды с целью получить теплое место, но в настоящее время тяга в партию обуславливается повышением политического самосознания рабочих и служащих. Беспартийные массы, в особенности рабочие, но и крестьяне, что коммунисты — истинные борцы за освобождение пролетариата, а поэтому и стремятся вступить в партию.

Исполнители, учитывая это, ставят специальные научные и хозяйственные вопросы, по которым приглашаются беспартийные докладчики.

Вообще ячейка нацелила верный подход к беспартийным:

Каждый трудящийся нашей губернии должен выписывать и читать газету «Красное Знамя».

Условия подписки см. на 6-й стр.

Д. Р. Лаптев.



ОБЪЯВЛЕНИЯ об утере 1-го докумен. 25 и, 2х—35 к., 3х и более—50 и., спрос труда за страну—25 и., прочие—30к., кредитные 40 и., шифровые—50 к. На 1 стран.—60 к. Иногор. на 50% дороже. Срочные на—25%.

Четверг, 25-го октября, Первый гат новак шеса Виктора Рышкова ГУБЕРНАТОР (Эпикос) Комедия в 4-х действиях. Поставлена режис. К. Ф. Степанова-Колосова. Перед началом свет и во время антрактов играет оркестро-концертный струнный ОРКЕСТР 20 чел. под упр. М. И. Монасты. Начало свет. ровно в 8 1/2 ч. веч. (по лому) Вход в зрел. зал после 3-го звонка воспрещается. Цены местам от 300 руб. до 50 р. Касса открыта с 11 до 2 1/2 час. до окончания спектакля. Кассирша Велюборкова. Главн. администрат. театра В. И. Махов. Отдел. директор М. К. Буковский.

Официальные распоряжения.

Обязательное постановление № 114 Томского Губисполкома. От 23 октября 1923 года. О выполнении облигаций хлебного займа в уплату единого с.хоз налога. На основании телеграммы НКП и НКФ за № 870БХ, Томский Губисполком постановил: Довести прием облигаций хлебного займа в уплату налога, подлежащего в хозяйствах сельскохозяйственных районов по соотношению: пять пудов облигаций хлеба, займа равны одному пуду хлеба. Предупреждения Корнеев. Зам. упр. делами ГИК'а Белорусец. 1—1022

Постановление № 115. Томского Губисполкома, 24 октября 1923 г. Об обязательстве частных предприятий и организаций предоставления сведений о поставщиках и коммиссионерах.

В дополнение и изменение постановления от 9/X с. г. за № 1089, опубликованного в № 228 газеты «Красное Знамя» от 11/X—с. г., Томский Губисполком постановил: 1. Обязать все частные организации и предприятия, ведущие коммерческие операции с поставщиками и коммиссионерами, представлять в 3-дневный срок со дня опубликования настоящего постановления инспекторам Томской губернии сведения о всех таких лицах и операциях, в порядке постановлений за № 1089 и в будущем представлять такие же сведения систематически, не менее 2х раз в месяц, 1-го и 16-го числа за каждые предшествующие 15 дней. 2. За непредставление требуемых п. п. 1 и 2 постановления за № 1089 и п. 1 настоящего постановления сведений—виновные руководители учреждений и организаций и ответственные представители государственных, кооперативных и частных предприятий будут привлечены к судебной ответственности, как укрыватели лиц, уклоняющихся от уплаты государственных налогов. 1—1025. Председатель Губисполкома Корнеев. Зам. управляющий делами ГИК'а Белорусец.

Объявление № 3683 Томского Губернского Административного Управления.

19 октября 1923 года. Довести до всеобщего сведения, что в т.—во «Исхаков, Сайфулиев и Ко», зарегистрированном в отделе управления ГИК'а под № 4 от 1-го июня с. г., произошло следующее изменение: из состава товарищества выбыла часть его Исхаков Абдрахман с 15 октября с. г. без изменения основного капитала. Нач. том. губ. адм. упр. Мирощин. Нач. адм. отдела Батин. Вр. секретарь Брызгалов. 1—5190

Объявление. На основании приказа Губисполкома от 19 апреля 1923 года № 881, опубликованного в газете «Красное Знамя» № 86, Томский Уполномоченный предлагает владельцам одобренных лошадей, жавущим в г. Томске: Коштулу А. С., Гвартеру О. О., Кухаренко П. Т., Чавелеву М. В., Кутузову М. С., Коваленко Г. Г., Вазуригу С. М., Юдаевичу С. С., Юдаевичу И. С., Шуплейберу А. Ф., Грышину М. М., Дюстерову В. Т., Смирнову К. Л., Пичугину Н. Е., Пичугину М. Е., Ильину В. В., Губорщеву, Броничеву С. Я., Цауновичу Ф. К., Плякшину И. М., Плякшину М. И., Дому Зака, немедленно сдать Томскому Уполномоченному следующие ведомости, служные таковы, тетради и пр. документы, содержащие вышесказанные сведения по повинности. Препровождения Камбалаев. Зав. Уполномоченным (подпись). 1—1028.

Объявление. На основании приказа Губисполкома от 19 апреля 1923 г. № 881, опубликованного в газете «Красное Знамя» № 86, в отделе Г.З.У. № 2608, Томский Уполномоченный объявляет: 1) Что регистрация племенных производителей комиссией при Уполномоченном. 2) Сборным пунктом учета племенных производителей для гор. Томска и его окрестностей ратушное в 50 верст называется Томское Уполномоченное. 3) Учет племенных производителей и выдача одобренных свидетельств будет происходить с 24-го по 30 октября постоянной комиссией при У.З.У. Препровождения Камбалаев. Зав. У.З.У. (подпись). 1—1024.

В МАГАЗИНЕ ГЛАВШВЕЙМАШИНА Ленин пр. 5. Производится ШВЕЙНЫХ МАШИН. Продажи—покупки. Машин продаются как за наличный расчет, так и с рассрочкой платежа. Здесь же продаются: НИЖКИ оптом машинное масло, за- и рознично, пасные машины и их части, сантиметры и машинные иглы. Принимаются в РЕМОНТ: швейные, швейные и чучельно-валяльные машины, графисовые и велосипеды.

Кино БОЛЬШОЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ (ход с Ленинского проспекта). Наконец, получена и будет демонстрироваться 25, 26, 27 и 28 октября знаменитая русская картина У КАМИНА в 6-ти частях. с участием ВЕРЫ КОЛОДНОЙ, ЛАКОПОВА, ПОЛОНСКОГО и др. г.ж. КИНО МАЛЫЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ (ход с Благоевского пер.). 25 октября ТОЛЬКО ОДИН ДЕНЬ У КАМИНА в 6 частях. 26, 27 и 28 октября ставится знаменитая американская комедия—Боллик: ПРИКЛЮЧЕНИЯ МОЛЛИ в 5 частях, с участием родной сестры Нормы Томак —Констанции Томак. АНОНС. Следующей программой пойдет ОТВЕТ НА КАМИНА. Начало сеансов в будни с 7 час. веч., в предвечерии с 6 час. веч. Во время антрактов играет оркестр духовой музыки. Завед. А. ВАРГУНОВ.

ОПТОВО-РОЗНИЧНЫЙ МАГАЗИН ХЛЕБОПРОДУКТ. Базарная площадь, телефон 4—99. ПРЕДЛАГАЕТ В БОЛЬШОМ ВЫБОРЕ: ШЕЛК, СУКНА, ШЕРСТЯНЫЕ, БУМАЖНЫЕ ТКАНИ, БУМАЗЫ, САТИН, СИТЕЦ, ВЯЗЬ и проч. СТЕКЛО ОКОННОЕ, СПИЧКИ, КРАСНЫЕ КОНСЕРВЫ, бывших фабрик Брокера и Ралле, новой прекуратора фабрики с минимальным написанием транспортных расходов. ПАРФЮМЕРИЮ, ХЛЕБОФУРАЖ: муку ржаную, пшеничную, крупчатку, овес, гречу, просо, отруби и др. Цены ниже конкурентов. ЦЕНЫ ПОНИЖЕНЫ на всю мануфактуру на 20%. ПОКУПАЕТ: пушнину, хлебофураж, сырье и др. сельско-хозяйствен. продукты.

КОНТОРА Томского Печатно-Издательск. Т-ва объявляет, что подписная плата на ноябрь 1923 г. газ. «Красное Знамя» назначена: I. В ТОМСКЕ: а) за наличный расчет: 1) разн. лица и учр. 2 р. 50 к. 2) домкмы . . . 2 р. — к. 3) коллективная . . . 1 р. — к. б) в кредит разн. лица и учрежд. 3 р. — к. II. ИНОГОРОДНЯЯ: а) за наличный расчет: 1) раз. лица и учр. 3 р. — к. 2) коллективная . . . 1 р. 50 к. б) в кредит разн. лица и учрежд. 3 р. 50 к. В ЧЕРВОННЫХ РУБЛЯХ ПО КУРСУ ДНЯ. Идя вечною на встречу рабочим и служащим, контора понижает коллективную подписку с руб. 50 коп. до 1 руб. Коллективная подписка принимается только для работников и служащих, при предоставлении удостоверения от предприятия и месячного союзного билета. Подписчики—одиночки, члены союзов приравниваются к коллективным. При коллективной подписке заключается обязательство на более 10 (десяти) человек, о чем должны быть представлены справки фабзавкома или месткома. ОБЪЕДИНЕНИЕ ДОМКОМОВ ПРОИЗВОДИТСЯ ТОЛЬКО КОНТОР. ГАЗЕТЫ. Выдача разных справок и разъяснений производится ежедневно от 11 час. утра до 1 ч. дня, кроме дней праздничных. Прием подписки и объявлений от 10 час. утра до 8 ч. дня. При возобновлении подписки предоставлять старые абонемента.

Вниманию подписчиков. В целях УСТАНОВЛЕНИЯ АНКУРАТНОЙ ДОСТАВКИ ГАЗЕТЫ Контора ПРОСИТ ВСЕХ подписчиков УСТРОИТЬ ЯЩИКИ для газет.

КОНТОРА ГАЗЕТЫ ИЗВЕЩАЕТ ВСЕХ ДОМКОМОВ, что подписка на газету от домкомов принимается ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО В КАНТОРЕ ГАЗЕТЫ Тимирязевский проспект (бывшая Садовая ул.), № 2. ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ ПО КУРСУ ДНЯ. Прием подписки производится с 10 часов утра до 3 часов дня.

ТОМОВЫЕ КНИГИ поступили в ПРОДАЖУ в типографии Томского Печатно-Издат. Т-ва Тимирязевский проспект, № 2 (вверху).

2 КОНЦЕРТА МИХАИЛА ЭРДЕКО ЗНАМИТОГО СКРИПАЧА ВИРТУОЗА. профессора. С участием известной пианистки ДИВЫ ГОЛЬЦЕР. БИЛЕТЫ ПРОДАЮТСЯ.

ТОРГИ. На 28 сего октября, в 10 час. утра, назначены торги в томском окружном военном госпитале (здание бывшего еврейского училища) по продаже старых вещей: медь, латунь, стальные тигель, стальные самодурки, колеса, дверные, зноуновые замки, тали, гаечки, биты, «Янусы», шпатель, «Янусы» и др. вещи. Главн. врач Белевский И.—417. Вр. военком (подпись). 1—5134

ЖЕНЩИНА ВРАЧ Э. С. Аронович. болезни женские и акушерство. Прием от 4—6 ч. веч. Чезаевская, № 10. 1-9—5067. ЗУБНОЙ ВРАЧ СОЛОМОН МАРИЯ АБРАМОВИЧ, бывш. районная врач, возобновил прием Пломбир. 25 и. Угол. зуба 10 к. золотом. Искусств. зубы на золоте и каучуке Чезаевская, № 67. Прием с 9 ч. утра до 8 вечера.

ТОРГИ. Томская заготовительная контора назначает торги на продажу: 3-х лошадей и 2-х коров. 26 октября с. г., в 12 час. дня, Неберезиная река Ушайн, № 4. 1-2—5128. № 4 КОММУНАЛЬНЫЕ НОМЕРНЫЕ В БРИК. Бульварная, № 6 (прот. Технопарк Инст). Со вторника открыты ежедневно с 10 час. утра до 11 час. ноч. Коллективам учащимся, воен. и рабочим—СКИДКА. Арендатор Брик.

ПРОДАЖУ ЛОШАДЕЙ КРОВНЫХ И ПОЛУКРОВНЫХ будет производить Томское Г.З.У. С АУКЦИОНА 1-го ноября с. г. НА ТОМСКОМ ИППОДРОМЕ. Лошадей можно осмотреть ежедневно с 5 час. дня в Губзаповешине (Ипподром). 1—2—5016.

ТОРГИ. Томский Губисполком объявляет торги в селе Коженикино, Томского уезда, на продажу лесоматериалов: илахи . . . 800 шт. однокорезки . . . 700 шт. бревна . . . 4000 шт. Торги будут производиться на месте (село Коженикино), 28 октября с. г. уполномоченный Губисполкома тов. Шапошниковым, к которому и предлагается обращаться для осмотра лесоматериалов и за справками. Губпродкомиссара Базанов. 1-3—1020

Томское Печатно-Издательск. Т-во доводит до сведения Разных ЛИЦ и УЧРЕЖДЕНИЙ, что все расчеты Т-вом производится в червонцах по дня платежа со дня явдения счетов